

Секция «Юриспруденция»

Злоупотребление правами супругов

Микутова Надежда Юрьевна

Студент

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,

Казань, Россия

E-mail: nadya.mikutova@yandex.ru

В современной науке семейного права существует много нераскрытых, неразработанных понятий, которые вызывают сложности в правоприменительной практике. Одним из таких размытых понятий является категория «злоупотребление правом».

В Семейном кодексе Российской Федерации понятие «злоупотребление правом» употребляется лишь в двух статьях, говорящих о лишении родительских прав и отмене усыновления, применительно к осуществлению родительских прав[1]. Однако это не единственные субъекты права, которые могут злоупотреблять своими правами. В частности, можно говорить о злоупотреблении правами супругов.

Обращаясь к зарубежному опыту правового регулирования данного вопроса, мы видим, что правовой опыт прогрессивных государств весьма может быть интересен и для нашей страны. К примеру, в 1354 Германского гражданского уложения говорится о том, что жена не обязана подчиняться решению мужа, если это решение представляет злоупотребление правом[7]. Или же Швейцарское гражданское уложение, как приводит в одной из своей работ А.А. Малиновский, наоборот, говорит в ст. 164 о злоупотреблении правом супругой. Согласно законодательству Швейцарии если жена злоупотребляет предоставленным ей в хозяйстве правом представительства или оказывается неспособной к осуществлению его, то муж может вообще лишить её этого права[6].

В соответствии с законодательством нашей страны говорить о злоупотреблении семейными правами (за исключением родительских прав) возможно лишь при применении в субсидиарном порядке ст. 10 Гражданского кодекса Российской Федерации[2]. Однако, на наш взгляд, данная статья не может охватить все многообразие отношений, регулируемых семейным правом. Основной критерий злоупотребления правом согласно ст. 10 ГК РФ – это использование права во вред. Обращаясь к толкованию слова «вред», мы видим, что под вредом понимается ущерб или порча[4]. Тем не менее, не всегда злоупотребление правом в семейных отношениях предполагает наличие вреда, поскольку человек может искренне верить в положительный результат своих действий, однако действовать в противоречии с интересами своего супруга. Когда существует действие, противоречащее интересам одного из супругов, уже можно говорить о злоупотреблении субъективным правом. Поэтому для семейных отношений более актуальна ст. 7 СК РФ, в которой говорится о том, что осуществление членами семьи своих прав и исполнение обязанностей не должно нарушать права, свободы и законные интересы других членов семьи и иных граждан.

Вопрос о необходимости дополнения СК РФ понятием «злоупотребление семейными правами» и запрещении данного действия назрел давно. Эта необходимость объясняется тем, что в данном случае гражданское законодательство не восполняет пробел в праве, оставляя некоторые общественные отношения вне сферы правового регулирования. Исходя из норм СК РФ, злоупотребления правом между супружами просто не

существует. Однако как расценивать, например, условия брачного договора, ставящие одного из супругов в крайне неблагоприятное положение? Соответствующая норма, содержащая разъяснение о том, как рассматривать такое действие, отсутствует. Однако законодатель однозначно запрещает закрепление таких условий под страхом признания брачного договора недействительным. Соответственно, на наш взгляд, злоупотребление правом между супругами не только теоретически возможно, но и, как показывает практика, имеет место в российской действительности.

Некоторые ученые предлагают выделить отдельную самостоятельную статью 7.1 СК РФ «Недопустимость злоупотребления семейными правами», в которой содержался бы запрет злоупотребления правами всеми членами семьи [5]. Однако, на наш взгляд, это положение тесно находится в смысловой связи с положениями статьи 7 СК РФ, поэтому было бы логично включить норму о злоупотреблении семейными правами в вышеуказанную статью. Возможно включение в статью 7 СК РФ нового подпункта, в котором бы содержалось определение понятия злоупотребления семейными правами и перечисление между какими лицами возможно возникновение ситуации злоупотребления семейными правами. Ввиду сложности и неоднозначности самого определения понятия «злоупотребление правом» в юридической науке мы предлагаем сформулировать данное определение на основе существующей практики правоприменения, а именно на основе Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации, где уже было разъяснено значение понятия «злоупотребление родительскими правами»[3].

Таким образом, отсутствие нормы права, которая каким-либо образом бы запрещала злоупотребление правами супругов, еще не говорит о том, что на практике таких случаев не возникает. Скорее всего, они просто остаются незамеченными. В связи с этим необходимо дополнение ст.7 СК РФ новым подпунктом, содержащим следующее определение: «Злоупотребление семейными правами – это использование своего права в противоречии с интересами или в ущерб правам другого члена семьи». Естественно, что такие действия необходимо запретить. Полагаем, что данное хоть и небольшое изменение поможет закрыть тот пробел в праве, который сейчас существует.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. №223-ФЗ // СЗ РФ. 1996. №1. С.16.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (Часть 1) от 30.11.1994 №51-ФЗ // СЗ РФ. 1994. №32. С.3301.
3. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.05.1998 г. №10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 1998. №7.
4. Ожегов С.И. Словарь русского языка / Под. ред. Н.Ю. Шведовой. М., 1988. С.43.
5. Матанцев Д.А. Категория злоупотребления правом в гражданском и семейном законодательстве и доктрине Российской Федерации. Автореферат дис... канд. юрид. наук. – Москва, 2012. – С.13.

Конференция «Ломоносов 2013»

6. Малиновский А.А. Злоупотребление правом. М., 2002. С.74.
7. Германское гражданское уложение. URL: <http://books.google.ru> (Дата обращения 18.02.2013)

Слова благодарности

Хотелось бы поблагодарить оргкомитет конференции "Ломоносов-2013" за выделение отдельной подсекции семейного права! Очень рада этому событию!